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Особливості локусу контролю є важливою детермінантою успі-

шності спортсменів. Сінгер Р. Р. трактує локус контролю як стійку 
психологічну якість людини пояснювати свої вчинки, поведінку зо-
внішніми обставинами, впливом інших людей чи вбачати причини 
своїх дій у собі самому [6, с. 79].  

У дослідженні спортсменів Гончарової Т. Н. виявлені негативні 
статистично значущі зв’язки між інтернальним локусом контролю і 
самовпевненістю та самоприняттям [1, с. 51]. 

У своїх дослідженнях Корнілова А. А. виявила, що з урахуванням 
того, що більшості людей властива більш-менш широка варіабельність 
поведінки, залежно від конкретних спортивних ситуацій, то і особли-
вості суб’єктивного контролю також можуть змінюватися [3, с. 43]. 

У статті Іваннікова В. А., який досліджував зв’язок між соціаль-
ними установками та локусом контролем, зазначав, що локус конт-
ролю піддається корекції. Він виявив зв’язок між рівнем 
суб’єктивного контролю та рівнем соціальних установок, які відо-
бражають професійну ефективність. На думку багатьох досліджень, 
вона схильна корекції в ході психотерапевтичної роботи, що дове-
дено багатьма дослідженнями. 

Актуальність нашого дослідження полягає у визначенні особли-
востей прояву локусу контролю у спортсменів в залежності від рівню 
професіоналізму у спортивних танцях, які є мало досліджуваними. 

У дослідженні прийняли участь 104 спортсмени, що займаються 
спортивними танцями: 34 кандидати у майстри спорту, 25 майстрів 
спорту та 45 майстрів спорту міжнародного класу. 

Аналіз результатів дослідження представлений у таблиці 1. 
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Таблиця 1 

Розряд 

Загаль-
на ін-
терна-
льність 

Інтер-
наль-
ність 
досяг-
нення 

Інтер-
наль-
ність 

невдачі 

Інтер-
наль-
ність 

сімей-
ної 

сфери 

Інтер-
наль-
ність 

профе-
сійної 
сфери 

Інтерна-
льність 
міжосо-
бистіс-

них сто-
сунків 

Інтер-
наль-
ність 
здо-

ров’я 

Канди-
дати  
у май-
стри 
спорту 

6,2 7 6 6,2 4,8 6,5 6,4 

Майс-
три 
спорту 

6,5 7,2 6,9 6,7 5,3 7,07 5,4 

Майс-
три 
спорту 
міжна-
родно-
го кла-
су 

5,04 6 5,5 6 4,3 6,3 6,5 

 

У таблиці представлені результати спортсменів за спортивним 
розрядами: кандидатів у майстри спорту – 34 людини, майстрів спо-
рту – 25 та майстрів спорту міжнародного класу – 45 людей.  

Загальна інтернальність найбільше виражена у майстрів спорту 
(6,5), трохи менше у кандидатів у майстри спорту (6,5) та на межі з 
екстернальністю показник майстрів спорту міжнародного класу 
(5,04). Загальна інтернальність має найвищий показник у майстрів 
спорту, тому що досягнувши певного високого результати такі 
спортсмени починають брати на себе більше відповідальності та 
впевнені, що усе залежить від їх старанності, цілеспрямованості та 
роботи над собою. У кандидатів у майстри спорту також присутня 
інтернальність по відношенню до зовнішніх подій, але вона вираже-
на менше, оскільки сам факт, що виступати треба у парі та розділяти 
відповідальність також слід на двох, локус контролю трохи зміщу-
ється у бік екстернальності. Майстри спорту міжнародного класу 
знають специфіку спортивних танців досконало, тому у них інтер-
нальність знаходиться на межі з екстерналістю. Специфіка спортив-
них танців полягає у великому значені суб’єктивного оцінювання 
спортивного танці. Це полягає у критеріях оцінювання техніки, ар-
тистичності, костюмів та стилю. Дуже багато сторонніх факторів 
впливають на результативність спортивної пари на змаганнях: соці-
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ально – побутові умови, атмосфера в залі та вболівання глядачів, 
уважність суддів, оскільки немає чітких параметрів оцінки. Також 
велике значення має результативність попередніх виступів пари, 
особливо на великих титульних змаганнях. Судді можуть підвищити 
оцінки парі, яка нещодавно за кордоном показала високий резуль-
тат, а не судити той танець, який вони показують на даному змаган-
ні. Цей перелік факторів, які вказують на те, що не все залежить від 
спортсмена на високому рівні пояснює зниження інтернальної тен-
денції у майстрів спорту міжнародного класу. 

У майстрів спорту найбільше виражена інтернальність досяг-
нення (7,2) та інтернальність невдач (6,9), найменша вона виражена 
у майстрів спорту міжнародного класу, відповідно 6 та 5,5. Це 
пов’язано з тим, що майстри спорту нарощують навички та знахо-
дяться у процесі становлення кар’єри та вважають, що усе залежить 
від них та беруть на себе відповідальність за усі досягнення та пора-
зки. У той час як майстри споту міжнародного менше сфокусовані 
на інтернальності відповідальності, оскільки маючи великий досвід 
розуміють причини поразок та перемог, які полягають не лише у 
власній успішності та здібностях. Кандидати у майстри спорту ма-
ють середні позиції по цих показниках інтернальності. 

Майстри спорту також мають найбільші показники за інтерна-
льністю сімейної сфери (6,7), професійної діяльності (5,3) та міжо-
собистісних стосунках (7,07). У майстрів спорту міжнародного кла-
су ці показники є найменшими. Інтернальність у сімейній сфері (6), 
інтернальність міжособистісних стосунків (6,3). Майстри спорту ві-
дчувають повну відповідальність за це на собі, у той час як майстри 
спорту міжнародного класу, вже маючи розгалужену систему 
зв’язків розуміють, що за довгий період часу їх перебування у спорті 
стосунки можуть змінюватися та це не завжди залежить від них.  

Майстри спорту міжнародного класу мають найменший показ-
ник по інтернальності професійної діяльності (4,3), який є екстерна-
льним. Таким спортсменам властиво перекладати відповідальність 
за успіхи та невдачі у спорті на інших людей чи на зовнішні факто-
ри, але вони не вважають, що усе залежить лише від їх старань та 
прикладених зусиль. 

Інтернальність у сфері здоров’я найбільше виражена у майстрів 
спорту міжнародного класу (6,5), трохи менше у кандидатів у майс-
три спорту (6,4) та ближче до екстернального типу виражений локус 
контролю у майстрів спорту (5,4). На початку становлення кар’єри 
(у кандидатів) та наприкінці (у майстрів спорту міжнародного кла-
су) велике значення надається здоров’я та наявності травм. Майстри 
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спорту, які більше екстернальні до здоров’я, націлені на нові досяг-
нення та не звертають достатньо уваги на власне здоров’я, саме то-
му це найбільш розповсюджений період для травм та закінчення 
спорту. Майстри спорту міжнародного класу вже пройшли ці два 
етапи становлення та мають достатню кількість хронічних хвороб, 
травм та деформацій, тому вже знаючи як і що треба робити задля 
відпочинку та реабілітації повністю беруть на себе відповідальність 
щодо стану свого здоров’я. 

Таким чином, у кандидатів у майстри спорту та у майстрів спор-
ту найбільше виявлена інтернальність у сфері досягнення, у майст-
рів спорту міжнародного класу найбільше виражена інтернальність 
у сфері здоров’я. Найменші показники локусу контролю за інтерна-
лістю професійної діяльності: у кандидатів у майстри спорту та май-
стрів спорту міжнародного класу, які мають екстернальний локус 
контролю. 
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ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК САМООЦІНКИ СТУДЕНТІВ 

З ЇХ ПРОФЕСІЙНОЮ СПРЯМОВАНІСТЮ 
 
Важливим фактором, що визначає життя та діяльність людини є 

її самооцінка. Поняття самооцінки формувалось впродовж довгого 


